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전원우회 회장 궁금한점? 
· 논문 졸업하셨는데, 논문 졸업하기 위한 팁이나 조언을 말씀해주세요!
· 시간이 생각보다 많이 필요합니다. 그리고 논문을 많이 읽어보는 것이 중요합니다. 저는 주제를 1학기때부터 선정하고 논문관련 수업 들으면서 실력을 쌓아 나갔습니다. 준비기간은 오래 걸리기에 본인이 관심 분야와 주제를 선정하는 것이 가장 중요하고 미리미리 준비해서 계획하고 주제 컨택하는 것이 필요합니다. 
· 대학원 생활하면서 좋았던 점은 무엇인가요? 
· 2019년도 대학원 시절엔 모임이 활발했습니다. 요즘 코로나로 만남의 장이 없다는 부분이 매우 아쉽고 온라인상으로 활발해지면 추억이 생기지 않을까 생각합니다. 
· 졸업 이후, 어떤 계획을 갖고 계시나요~? 
· 현재 현업에 바쁘게 지내고 있고 내년부터 박사과정을 밟아가면서 바쁘게 지내지 않을까 싶습니다. 
원우회 궁금한 점? 
· 현재로서 코로나 상황으로 모임이 활발하지 못하고 있는데 원우 분들끼리 네이버 밴드를 통해 동기분들과 소통하도록 노력하고 있습니다. 이 부분은 추후 공유 드리도록 하겠습니다! 
교수님 QnA
1) 성균관대학교 대학원의 장점은 무엇인가요? 
· 본인 전공분야 뿐만 아니라 다른 세부전공의 연계 수업을 들을 수 있어 다양한 경험을 제공할 수 있는 시스템이 우리 대학원의 장점이라 생각합니다
2) 코로나 시기 학교를 다닌 대학원생에게 제공해 줄 수 있는 교류 기회가 있을까요? 
· 코로나로 인해서 행사가 일체 할 수 없는 상화이 되었고, 어쩔 수 없는 부분이 죄송하게 생각합니다. 좀 나아지면 얼굴을 보고 교류하는 자리가 있으면 좋겠지만 정부의 지침이다 보니 아무쪼록 이번학기 말에는 소수라도 온/오프 동시라도 할 수 있었으면 좋습니다. 온라인 상으로라도 원우분들의 활발한 모임이 있었으면 좋겠고 학교에서도 지원해주려고 노력하고 있습니다.  
· 
3) 논문관련 
· 많은 학생들이 정말 많은 메일을 보내오지만, 개강총회 이자리를 빌어 얘기하고 싶습니다.
· 논문을 작성하려면 기본적인 준비자세와 어떤 주제로 써야하는 분명한 목적이 있어야 합니다. 또한. 본인의 내재적인 호기심과 관심이 필요하며, 논문이 꼭 필수라고 생각하지 않았으면 합니다. 제대로 되지 않은 논문은 네거티브한 논문으로 신중히 고려했으면 합니다. 
· 논문 작성 시, 논문작성과 계획연구를 반드시 수강했으면 좋겠습니다. 또한, 전임교수와 논문 커뮤니케이션을 통해 질적연구를 위한 준비를 해 나가는 것이 중요합니다. 
· 지도교수는 상담을 하는 것이지 배정을 하는 것은 아닙니다. 논문 작성 시 전임 교수와의 커뮤니케이션이 중요합니다. 
· 무엇보다 본인이 깊이 생각하고 많이 읽어보는 것이 가장 중요합니다. 


